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1. Опис навчальної дисципліни 

 

1. Шифр і назва галузі знань – 08 Право 

2. Код і назва спеціальності – 081 Право 

3. Назва спеціалізації – - 

4. Назва дисципліни – Основи фінансово-господарської діяльності  

5. Тип дисципліни – вибіркова  

6. Код дисципліни – В.081.Б.4.2 

7. Освітній рівень, на якому вивчається 

дисципліна 

– перший  

8. Ступінь вищої освіти, що 

здобувається 

– бакалавр 

9. Курс / рік навчання – другий 

10. Семестр – четвертий 

11. Обсяг вивчення дисципліни:   

 1) загальний обсяг (кредитів ЄКТС / 

годин) 

– 3/ 90 

 2) денна форма навчання:   

 аудиторні заняття (годин) – 34 

 % від загального обсягу – 38 

 лекційні заняття (годин) – 16 

 % від обсягу аудиторних годин – 47 

 семінарські заняття (годин) – 18 

 % від обсягу аудиторних годин – 53 

 самостійна робота (годин) – 56 

 % від загального обсягу – 62 

 тижневих годин:   

 аудиторних занять – 2 

 самостійної роботи – 3,3 

 3) заочна форма навчання:   

 аудиторні заняття (годин) – 16 

 % від загального обсягу – 17,8 
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 лекційні заняття (годин) – 10 

 % від обсягу аудиторних годин – 63 

 семінарські заняття (годин) – 6 

 % від обсягу аудиторних годин – 37 

 самостійна робота (годин) – 74 

 % від загального обсягу – 82 

 тижневих годин:   

 аудиторних занять – - 

 самостійної роботи – - 

12. Форма семестрового контролю – залік 

13. Місце дисципліни в логічній схемі:   

 1) попередні дисципліни – В.081.Б.1.1 Економічна теорія  

 2) супутні дисципліни – ОП.081.Б.13 Трудове право  

 3) наступні дисципліни – В.081.Б.8.8 Організація роботи юридичного 

радника (юрисконсульта) 

ОП.081.Б.18 Господарське право 

ОП.081.Б.17 Фінансове право 

В.081.Б.8.10 Правове регулювання 

процедур банкрутства 

14. Мова вивчення дисципліни – українська. 

    

 

2. Заплановані результати навчання 

Програмні 

компетентності, 

які 

здобуваються 

під час вивчення 

навчальної 

дисципліни 

ЗК1 Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу.  

ЗК2 Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях.  

ЗК3 Знання та розуміння предметної області та розуміння професійної 

діяльності.  

ЗК6 Здатність використовувати інформаційні та комунікаційні технології.  

ЗК7 Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями.  

ЗК8 Здатність бути критичним і самокритичним.  

ЗК9 Здатність працювати в команді.  

СК10 Здатність використовувати різноманітні інформаційні джерела для 

повного та всебічного встановлення певних обставин.  

СК11 Здатність визначати належні та прийнятні для юридичного аналізу 

факти.  

СК13 Здатність до критичного та системного аналізу правових явищ.  

СК16 Здатність до логічного, критичного і системного аналізу 

документів, розуміння їх правового характеру і значення.  

Результати 

навчання 

РН3 Проводити збір і інтегрований аналіз матеріалів з різних джерел.  

РН5 Давати короткий правовий висновок щодо окремих фактичних 

обставин з достатньою обґрунтованістю.  

РН7 Складати та узгоджувати план власного прикладного дослідження і 

самостійно збирати матеріали за визначеними джерелами.  

РН14 Використовувати статистичну інформацію, отриману з 

першоджерел та вторинних джерел для правничої діяльності.  

РН15 Вільно використовувати для правничої діяльності доступні 

інформаційні технології і бази даних.  

РН17 Працювати в команді, забезпечуючи виконання завдань команди.  

 

 

3. Програма навчальної дисципліни 
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Тема 1. Особливості фінансової діяльності суб’єктів господарювання різних 

організаційно-правових форм 

 

Передумови ефективного функціонування підприємств в ринковій економіці. 

Фінансовий механізм підприємства. Сутність фінансових ресурсів підприємств. 

Класифікація фінансових ресурсів підприємств. Фінансування господарської діяльності. 

Фінансові відносини (внутрішні та зовнішні) та фінансова діяльність підприємств (зміст та 

основні напрями).  

Організація та регулювання фінансових відносин та фінансової діяльності підприємств. 

Основні принципи організації фінансів підприємств. Механізми зовнішнього та 

внутрішнього регулювання. Зміст і завдання управління фінансами підприємств. 

Класифікація суб’єктів господарювання за правом власності та організаційно-

правовою формою ведення бізнесу. Критерії прийняття рішення про вибір правової форми 

організації бізнесу. Об’єднання підприємств. Фінансова діяльність суб’єктів господарювання 

без створення юридичної особи. Особливості фінансової діяльності: приватних підприємств 

(ПП); товариств з обмеженою відповідальністю (ТзОВ); акціонерних товариств (АТ); 

командитних, повних товариств; підприємств з іноземними інвестиціями. Специфіка 

фінансової діяльності кооперативів. Фінансова діяльність державних та казенних 

підприємств  

Особливості організації фінансів і капіталу суб’єктів господарювання різних 

організаційно-правових форм. Переваги та недоліки організації фінансової діяльності 

суб’єктів господарювання різних організаційно-правових форм. 

 

Тема 2. Грошові потоки підприємств  
Грошовий оборот і система розрахунків підприємства. Безготівкові розрахунки. 

Готівкові розрахунки. Принципи організації грошових розрахунків. Види банківських 

рахунків і порядок їх відкриття. Форми безготівкових розрахунків і платіжні документи. 

Касові операції й організація контролю за дотриманням касової дисципліни. Платіжна 

дисципліна: наслідки порушення та способи зміцнення. 
 Грошові потоки підприємств, їх сутність та класифікація: за джерелами виникнення; 

за періодом виникнення; за видами діяльності; за напрямом впливу на чисті грошові потоки; 

за метою управління ліквідністю. Грошово-розрахунковий оборот підприємств, його сутність 

та класифікація: за суб’єктами фінансових відносин; грошово-розрахунковий, грошово-

кредитний, грошово-фінансовий; готівковий та безготівковий. Ціноутворення на 

підприємстві та його вплив на формування грошових надходжень підприємства. 

Рух грошових коштів на підприємстві. Характеристика та склад грошових надходжень 

підприємства. Доходи від операційної діяльності. Виручка від реалізації продукції/послуг – 

основне джерело доходів підприємства. Фактори, що впливають на виручку від реалізації 

продукції. Планування виручки й оперативний контроль за надходженням виручки від 

реалізації продукції. Грошові надходження від інвестиційної, фінансової та іншої звичайної 

діяльності. Валовий (чистий) дохід пiдприємства від виконання господарських та інших 

операцій.  

Витрати підприємств. Трансформаційні, організаційні, трансакційні витрати. 

Довгострокові та поточні витрати. Бухгалтерські та економічні витрати. Собівартість 

продукції (товарів, робіт, послуг). Склад поточних витрат та їх класифікація. Витрати 

операційної, фінансової, інвестиційної та іншої діяльності. Фактори, що впливають на розмір 

витрат підприємств. Відображення витрат у фінансовій звітності.  

 

 

 

Тема 3. Формування та розподіл прибутку підприємств 
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Прибуток як важливий показник фінансових результатів підприємства. Економічна 

природа прибутку та його основні функції. Класифікація прибуток підприємств. 

Економічний та бухгалтерський прибуток. Джерела формування прибутку. Види прибутку 

відповідно до форм фінансової звітності. Валовий прибуток. Фінансовий результат до 

оподаткування. Чистий прибуток. Механізм розподілу чистого прибутку підприємств різних 

організаційно-правових форм. Капіталізація прибутку. Абсолютні та відносні показники 

виміру фінансових результатів та прибутку. Показники рентабельності. Фактори, що 

впливають на розмір фінансових результатів та прибуток. Факторний аналіз прибутковості. 

Контроль фінансової служби підприємства за прибутковістю й рентабельністю Операційний 

леверидж. Формуванням операційного прибутку на основі системи СVP. Операційно-

фінансовий леверидж. Цільовий прибуток підприємства та його визначення. Розрахунок 

маржі безпеки й коефіцієнта фінансової тривкості. 

 

Тема 4. Оподаткування підприємств 

 

Податки в державі: фіскальна та регулююча роль. Система оподаткування 

підприємств. Сутність і призначення системи оподаткування підприємства. Використання 

податків для регулювання діяльності підприємства. Прямі податки в господарській 

діяльності підприємств. Оподаткування прибутку підприємства. Екологічний податок та 

платежі за ресурси. Сплата підприємствами непрямих податків. Податок на додану вартість 

та його вплив на діяльність підприємства. Сплата акцизного податку. Митні платежі. Місцеві 

податки й збори в діяльності підприємств. Платежі (збори) на загальнообов’язкове державне 

пенсійне і соціальне страхування. Оподаткування суб’єктів малого підприємництва. 

 

Тема 5. Основні та оборотні засоби підприємства 

 

Підприємство як майновий комплекс, сутність та класифікація майна підприємства. 

Активи підприємства, їх сутність та класифікація. Необоротні активи, їх сутність та склад. 

Нематеріальні активи. Основні засоби. Види оцінки. Фізичний та моральний знос. 

Амортизація. Процес та види відтворення. Оцінка стану, інтенсивності відновлення, 

ефективності використання та рівня забезпеченості підприємства основними засобами. 

Характеристика інших видів необоротних активів. Сутність і склад капітальних вкладень 

Джерела і порядок фінансування капітальних вкладень Фінансування ремонту і модернізації 

основних фондів. Інвестиційна діяльність підприємства та методи її здійснення. Фінансове 

забезпечення здійснення інвестицій. 

 

Тема 6. Оборотні кошти та їх організація на підприємстві 

 

Сутність, і основи організації оборотних коштів. Сутність, склад і структура оборотних 

коштів. Організація оборотних коштів підприємства. Визначення потреби в оборотних 

коштах. Необхідність і способи визначення потреби в оборотних коштах. Нормування 

оборотних коштів для створення виробничих запасів. Нормування оборотних коштів у 

незавершеному виробництві і витратах майбутніх періодів. Нормування оборотних коштів 

для створення запасів готової продукції. Методи прямого розрахунку потреби в оборотних 

коштах. Розрахунок нормативу оборотних коштів економічним методом.  

Джерела формування оборотних коштів. Власні джерела формування оборотних 

коштів. Використання банківських кредитів для формування оборотних коштів. Вплив 

вибору джерела формування оборотних коштів на фінансову стійкість підприємства. 

Показники стану й ефективності використання оборотних коштів. Визначення наявності 

власних оборотних коштів. Показники ефективності використання оборотних коштів. 
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Способи прискорення оборотності оборотних коштів. Вплив розміщення оборотних коштів 

на фінансовий стан підприємств. 

 

Тема 7. Кредитування підприємств 

 

Кредитування підприємств. Принципи та класифікація. Основні види та форми 

кредитування. Банківське кредитування. Класифікація банківських кредитів. Характеристика 

основних форм банківського кредитування: бланковий (незабезпечений) кредит; 

контокорентний кредит; онкольний кредит; сезонний кредити; відкрита кредитна лінія; 

револьверний кредит; іпотечний кредит; обліково-вексельний кредит; ломбардний кредит. 

Порядок надання банківського кредиту. Визначення основний цілей залучення кредитних 

ресурсів. Визначення потреби у банківському кредиту для формування оборотних коштів та 

під інвестиційні проекти. Технологія (основні етапи) отримання підприємством банківського 

кредиту. Кредитний договір. Ефективність використання кредитних ресурсів. Порядок 

повернення та види банківських кредитів за характером погашення. Комерційне 

кредитування підприємств. Переваги та недоліки. Різновиди оформлення комерційного 

кредиту: із відстрочкою платежу; за відкритим рахунком; у формі консигнації; із 

використанням векселів. Види векселів та порядок їх обліку. Інші форми кредитних 

відносин. Облігаційні позики.  

 

 

Тема 8. Оцінка фінансового стану підприємств 

Фінансовий стан як важливіша результативна характеристика фінансових відносин та 

усіх видів діяльності підприємства. Необхідність та мета його оцінки. Стійкий, нестійкий та 

кризовий фінансовий стан підприємства. Фактори, що впливають на фінансовий стан 

підприємства. Характеристика інформаційної бази щодо оцінки фінансового стану 

підприємства. Зовнішня інформація: загальноекономічні показники розвитку країни; 

показники кон'юнктури фінансового ринку; показники, що характеризують діяльність 

контрагентів і конкурентів. Внутрішня інформація: показники фінансової звітності та 

управлінського обліку.  

Основні напрями та технологія оцінки фінансового стану підприємства. Оцінка 

майнового стану підприємства. Ліквідність окремих елементів активів, балансу та загальна 

ліквідність підприємства. Оцінка платоспроможності підприємства. Фінансова стійкість як 

характеристика довгострокової платоспроможності підприємства. Оцінка ділової (ринкової) 

активності та рентабельності підприємства. Система абсолютних та відносних показників 

оцінки за кожним напрямом й можливості інтегральної оцінки. 

 

 

Тема 9. Фінансове планування і контроль на підприємстві 

 

Сутність та зміст фінансового планування на підприємстві. Необхідність та цілі 

фінансового планування. Об’єкти планування. Види фінансового планування та форми 

подання його результатів. Довгострокове та короткострокове планування. Фінансова 

стратегія та фінансова політика. Етапи розробки фінансової стратегії підприємства. Система 

формування фінансової політики за окремими аспектами фінансової діяльності. Вихідні 

передумови розробки фінансового план підприємства. Види фінансових планів. Оперативне 

планування та розробка бюджетів. Система та види бюджетів на підприємстві.  

Фінансовий контроль на підприємстві. Зовнішній та внутрішній контроль. Процедура 

внутрішнього контролю. Основні елементи внутрішнього контролю. Умови ефективної 

організації внутрішнього контролю. Моніторинг фінансової діяльності, зміст, цілі, методичні 

принципи та процедури. 

 



 8 

Тема 10. Фінансова санація та банкрутство підприємств 

 

Фінансова санація підприємства, її економічний зміст та порядок проведення.  

Фінансова криза на підприємстві: симптоми та фактори, що її спричиняють. Форми і методи 

оздоровлення кризових підприємств. Антикризове управління на підприємстві, сутність та 

механізми. Економічна сутність санації підприємства. Прийняття рішення про фінансове 

оздоровлення підприємства. Порядок проведення фінансової санації. Планування та 

фінансування санації підприємства. План санації. Санаційна спроможність підприємства та її 

оцінка. Внутрішні фінансові джерела санації. Санація із залученням коштів власників 

підприємства. Фінансова санація на ухвалу господарського суду. Мирова угода. Санація 

через реорганізацію (реструктуризацію). Участь кредиторів у фінансовому оздоровленні 

боржника.  

Економіко-правові аспекти санації та банкрутства підприємства. Необхідність, функції 

та завдання інституту банкрутства підприємств. Сутність і види банкрутства. Приховане, 

фіктивне та навмисне банкрутство. Фактори, що впливають на можливості банкрутства 

підприємств. Ризики банкрутства. Заходи щодо запобігання банкрутства підприємства.  
Класифікація системи показників-індикаторів загрози банкрутства підприємства. Засоби та 

моделі інтегральної оцінки. Порядок оголошення підприємства банкрутом. Задоволення 

претензій кредиторів.  
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4. Структура вивчення навчальної дисципліни 

 
4.1. Тематичний план навчальної дисципліни 

№ 

з/п 
Назва теми  

Кількість годин 

Денна форма навчання Заочна форма навчання 

У
сь

о
го

 у тому числі 

У
сь

о
го

 у тому числі 

Л
ек

ц
ії

 

С
ем

. 

(п
р
ак

).
 

Л
аб

о
р
. 

Ін
.з

ав
. 

С
Р

С
 

Л
ек

ц
ії

 

С
ем

. 

Л
аб

о
р
. 

Ін
.з

ав
. 

С
Р

С
 

1. 

Особливості фінансової 

діяльності суб’єктів 

господарювання різних 

організаційно-правових 

форм 

10 2 2 - - 6 10 1    9 

2. 
Грошові потоки 

підприємства 
10 2 2 - - 6 10 1    9 

3. 
Формування та розподіл 

прибутку підприємства 
10 2 2 - - 6 10 1 1   8 

4. 
Основи оподаткування 

підприємства 
11 2 2 - - 7 10 1 1   8 

5. 
Основні та оборотні засоби 

підприємства 
10 2 2 - - 6 10 1 1   8 

6. Кредитування підприємства  10 2 2 - - 6 10 1 1   8 

7. 
Оцінка фінансового стану 

підприємства 
10 2 2 - - 6 10 1 1   8 

8. 
Фінансове планування і 

контроль на підприємстві 
9  2 - - 7 10 1 1   8 

9. Фінансова санація та 

банкрутство підприємства 
10 2 2 - - 6 10 2    8 

 Всього 90 16 18 - - 56 90 10 6   74 

 

 

4.2. Аудиторні заняття 

 

4.2.1. Аудиторні заняття (лекції, семінарські заняття) проводяться згідно з темами та 

обсягом годин, передбаченими тематичним планом.  

4.2.2. Плани лекцій з передбачених тематичним планом тем визначаються в підрозділі 

1.2 навчально-методичних матеріалів з дисципліни.  

4.2.3. Плани семінарських занять з передбачених тематичним планом тем, засоби 

поточного контролю знань та методичні рекомендації для підготовки до занять визначаються 

в підрозділі 1.3 навчально-методичних матеріалів з дисципліни. 

 

 

4.3. Самостійна робота студентів 

 

          4.3.1. Самостійна робота студентів включає завдання до кожної теми та індивідуальні 

завдання.  

          4.3.2. Завдання для самостійної роботи студентів та методичні рекомендації до їх 

виконання визначаються в підрозділі 1.4 навчально-методичних матеріалів з дисципліни.  
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 4.3.3. У процесі вивчення навчальної дисципліни студенти виконують індивідуальні 

завдання у вигляді бізнес-проєктів. Також можуть бути зараховані результати неформальної 

освіти та наукової активності.  

4.3.4. Індивідуальні завдання та методичні рекомендації до їх виконання визначаються 

в підрозділі 1.5 навчально-методичних матеріалів з дисципліни. 

4.3.5. Індивідуальні завдання виконуються в межах часу, визначеного для самостійної 

роботи студентів, та оцінюються частиною визначених в розділі 6 цієї програми кількості 

балів, виділених для самостійної роботи. 

5. Методи навчання та контролю 

Під час лекційних занять застосовуються: 

1) традиційний усний виклад змісту теми; 

2) слайдова презентація. 

На семінарських заняттях застосовуються: 

- дискусійне обговорення проблемних питань; 

- вирішення ситуаційних завдань; 

- повідомлення про виконання індивідуальних завдань; 

- розв’язок розрахункових завдань; 

- комп’ютерна бізнес-симуляція. 

Поточний контроль знань студентів з навчальної дисципліни проводиться у формах: 

1) усне або письмове (у тому числі тестове) бліц-опитування студентів щодо засвоєння 

матеріалу попередньої лекції; 

2) усне або письмове (у тому числі тестове) опитування на семінарських заняттях; 

3) виконання поточних контрольних робіт у формі тестування; 

4) розв’язування задач та формулювання висновків за результатами розрахунків; 

5) захист підготовленого публічного виступу. 

Підсумковий семестровий контроль проводиться у формі письмово заліку.  

Структура білету включає тестові завдання структуровані за різними рівнями 

складності. 
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6. Схема нарахування балів 

 
6.1. Нарахування балів студентам з навчальної дисципліни здійснюється відповідно до такої 

схеми: 

 Вивчення  
навчальної дисципліни 

  

   
     

 До 100 балів    
     

       
Очна (денна, вечірня)  

форма навчання 
 Заочна (дистанційна) форма навчання   

       
До 10 балів – 

за результатами  навчання під час 
лекцій 

 До 5 балів – 
за результатами  навчання під час 

лекцій 

  

       
До 40 балів – 

за результатами  навчання під час 

семінарських (практичних, 

лабораторних) занять 

 До 25 балів – 
за результатами  навчання під час 

семінарських (практичних, 

лабораторних) занять 

  

 

       
До 20 балів – 

за результатами  самостійної роботи 
 До 40 балів – 

за результатами  самостійної роботи 
  

       

       

 До 30 балів – 
за результатами  складання семестрового 

контролю 

   

6.2. Обсяг балів, здобутих студентами під час лекцій, семінарських занять,  

самостійної роботи студентів та виконання індивідуальних завдань визначаються в 

навчально-методичних матеріалах з цієї дисципліни. 
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7. Рекомендовані джерела 
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9. Марусяк Н.Л. М 296 Фінанси підприємств : навч. посіб.: 2-ге вид., перероб. і доп. Чернівці 
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18. Фінанси підприємств: навч. посіб.; за заг. ред. проф. Л. О. Коваленко; Чернігів. нац. 
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